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ขอสอบแขงขันคอมพิวเตอรโอลิมปกระดับชาติ ครั้งท่ี 15 

ณ มหาวิทยาลัยบูรพา 

ขอสอบขอท่ี 3 จากท้ังหมด 3 ขอ 

วันพฤหัสบดีท่ี 6 มิถุนายน 2562 เวลา 9.00-12.00 น. 

 

 ถํ้าเสือศรีราชา (Cave) 

 

นักผจญภัยรุนเยาวตองเขาตามหาอัญมณีหินอนันตในถํ้าเสือศรีราชาชวงฤดูน้ําหลาก แตเกิดเหตุไม

คาดฝน มีฝนตกหนักมาก จนทําใหนักผจญภัยรุนเยาวติดอยูในถํ้าท่ีโถงแหงหนึ่ง ทีม Avenger ไดรับการติดตอ

ขอความชวยเหลือใหนําเสบียงเขาไปใหนักผจญภัยกลุมนี้  

ทีม Avenger ไดปรึกษากับผูมีประสบการณในการเดินสํารวจถํ้าเสือศรีราชามากอน และไดบันทึก

เสนทางในถํ้าเปนแผนท่ีทางเดินถํ้าไว แผนท่ีนี้ไดระบุจํานวนโถงในถํ้าท้ังหมด 𝑁𝑁 โถง โดยแตละโถงแทนดวย

หมายเลขซ่ึงเปนจํานวนเต็มบวก 0 ถึง 𝑁𝑁 − 1 ท่ีไมซํ้ากันกํากับอยู แผนท่ีแสดงทางเชื่อมระหวางโถงจํานวน 𝐸𝐸 

เสน  

สําหรับโถง 𝑄𝑄 และโถง 𝑅𝑅 ใด ๆ ท่ีมีทางเชื่อมจาก 𝑄𝑄 ไป 𝑅𝑅 แลวทางเชื่อมนั้นมีจํานวนเต็ม 𝑇𝑇𝑄𝑄,𝑅𝑅 

(0 ≤ 𝑄𝑄,𝑅𝑅 ≤ 𝑁𝑁 − 1,𝑄𝑄 ≠ 𝑅𝑅)  ท่ีระบุระยะเวลา (นาที) ของการเดินทางผานทางเชื่อมจากโถงตนทาง 𝑄𝑄 ไป

ยังโถงปลายทาง 𝑅𝑅 ขณะไมมีน้ําทวม และระยะเวลา 𝑇𝑇𝑄𝑄,𝑅𝑅 ดังกลาวเปนระยะเวลาการเดินทางจากโถงตนทาง 

𝑄𝑄 ไปยังโถงปลายทาง 𝑅𝑅 แตอาจไมใชระยะเวลาการเดินทางจากโถงตนทาง 𝑅𝑅 ไปยังโถงปลายทาง 𝑄𝑄  

นอกจากนั้น หากมีทางเชื่อมจากโถง 𝑄𝑄 ไปยังโถง 𝑅𝑅 แลวทางเชื่อมนั้นมีเพียงเสนเดียวเทานั้น 

 

โถง 𝑃𝑃 (0 ≤ 𝑃𝑃 ≤ 𝑁𝑁 − 1) เปนโถงปากทางเขาท่ีทีม Avenger มีเสบียงเตรียมไว โถง 𝑈𝑈  เปนโถงท่ี

นักผจญภัยรุนเยาวติดอยู เม่ือ 0 ≤ 𝑈𝑈 ≤ 𝑁𝑁 − 1,𝑈𝑈 ≠ 𝑃𝑃 ทีม Avenger ตองการเดินทางจากโถง 𝑃𝑃 ไปยัง 

โถง 𝑈𝑈 โดยใชเวลานอยท่ีสุด 

เม่ือมีน้ําหลาก น้ําจะทวมภายในถํ้า และระดับน้ํามีผลกับระยะเวลาการเดินทางผานทางเชื่อม โดยท่ี

ระยะเวลาการเดินทางผานทางเชื่อมจะเพ่ิมข้ึน 1 นาทีตอระดับน้ํา (ℎ) ท่ีสูงเพ่ิมข้ึน 1 นิ้ว อยางไรก็ตาม โถง 

𝑃𝑃 เปนโถงท่ีอยูบนพ้ืนท่ีสูง ดังนั้นแมมีน้ําหลาก ระยะเวลาการเดินผานทางเชื่อมใด ๆ ท่ีเชื่อมกับโถง 𝑃𝑃 จะไมได

รับผลกระทบจากการเพ่ิมของระดับน้ํา 
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ตัวอยางท่ี 1  

ภาพท่ี 1 แสดงแผนท่ีและทางเชื่อมของถํ้าท่ีมีโถงจํานวน 8 โถง โดยโถงปากทางเขา คือ โถง 0 (𝑃𝑃 = 0)  และ

โถงท่ีนักผจญภัยรุนเยาวติดอยู คือ โถง 7 (𝑈𝑈 = 7) จํานวนเต็มกํากับแตละทางเชื่อม คือ ระยะเวลาของการ

เดินทางผานทางเชื่อมนั้นขณะไมมีน้ําทวม (ℎ = 0)  

เสนทางจากโถง 0 ไปยังโถง 7 ท่ีใชระยะเวลาเดินทางนอยท่ีสุด คือ เสนทาง 0  4  6  5  7 ซ่ึงใช

เวลาเดินทางเทากับ  8+1+1+2 = 12 นาที  

 

 

 
 

ภาพท่ี 1 แผนท่ีของถํ้าสําหรับตัวอยางท่ี 1 
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ตัวอยางท่ี 2  

ภาพท่ี 2 แสดงแผนท่ีและทางเชื่อมของถํ้าในตัวอยางท่ี 1 เม่ือเกิดน้ําหลากทําน้ําทวม มีผลใหระดับน้ําเพ่ิมข้ึน 

10 นิ้ว (ℎ = 10) เสนทางจากโถง 0 ไปยังโถง 7  

เสนทางจากโถง 0 ไปยังโถง 7 ท่ีใชระยะเวลาเดินทางนอยท่ีสุดในกรณีนี้ คือ เสนทาง 0  1  2  7  ซ่ึง

ใชเวลาเดินทางเทากับ  10+12+12 = 34  นาที  

 

 

 
 

ภาพท่ี 2 แผนท่ีของถํ้าสําหรับตัวอยางท่ี 2 

 

ในการวางแผนการชวยเหลือ ทีม Avenger จึงตองจําลองการเดินทาง เพ่ือหาระยะเวลาการเดินทางท่ีนอย

ท่ีสุดในการนําเสบียงเขาไปใหนักผจญภัย เปนจํานวน 𝐿𝐿 ครั้ง ท่ีระดับความสูงของน้ําในถํ้าตาง ๆ กัน เม่ือ ℎ𝑖𝑖  

(1 ≤ 𝑖𝑖 ≤ 𝐿𝐿) แทนความสูงของระดับน้ําในการจําลองครั้งท่ี 𝑖𝑖 

 

งานของคุณ จงเขียนโปรแกรมเพ่ือชวยทีม Avenger ในการคํานวณระยะเวลาการเดินทางท่ีนอยท่ีสุด ซ่ึงตอง

ใชเดินทางจากโถง 𝑃𝑃  ไปยังโถง 𝑈𝑈 ณ ระดับความสูงของน้ําตาง ๆ ท้ัง 𝐿𝐿 ครั้งของการจําลอง โดยรับประกันวา

มีเสนทางอยางนอยหนึ่งเสนทางจากโถง 𝑃𝑃  ไปยังโถง 𝑈𝑈 เสมอ 
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ขอมูลนําเขา 

มีจํานวน 𝐸𝐸 + 3 บรรทัด ดังนี้ 

บรรทัดท่ี 1 จํานวนเต็ม 4 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

จํานวนเต็ม 4 จํานวนนี้ คือ 𝑁𝑁,𝑃𝑃,𝑈𝑈 และ 𝐸𝐸 ตามลําดับ แสดงถึง  

𝑁𝑁  แทนจํานวนโถงในถํ้าท้ังหมด  (2 ≤ 𝑁𝑁 ≤ 2000) 

𝑃𝑃 แทนหมายเลขโถงปากทางเขา  (0 ≤ 𝑃𝑃 < 𝑁𝑁) 

𝑈𝑈 แทนหมายเลขโถงท่ีนักผจญภัยติดอยู  (0 ≤ 𝑈𝑈 < 𝑁𝑁, 𝑈𝑈 ≠ 𝑃𝑃) และ 

𝐸𝐸 แทนจํานวนทางเชื่อมระหวางโถง (𝑁𝑁 − 1 ≤ 𝐸𝐸 ≤ 10,000) 

บรรทัดท่ี 2  

ถึงบรรทัดท่ี 
𝐸𝐸 + 1 

แตละแถวประกอบดวย จํานวนเต็ม 3 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

จํานวนเต็ม 3 จํานวนนี้ คือ 𝑄𝑄, 𝑅𝑅 และ 𝑇𝑇𝑄𝑄,𝑅𝑅 ตามลําดับ แสดงถึงทางเชื่อมระหวางโถง 

𝑄𝑄 แทนหมายเลขโถงตนทาง   (0 ≤ 𝑄𝑄 < 𝑁𝑁) 

𝑅𝑅 แทนหมายเลขโถงปลายทาง  (0 ≤ 𝑅𝑅 < 𝑁𝑁, 𝑄𝑄 ≠ 𝑅𝑅) และ  

𝑇𝑇𝑄𝑄,𝑅𝑅 แทนระยะเวลาการเดินทางจากโถงตนทาง 𝑄𝑄 ไปยังโถงปลายทาง 𝑅𝑅 ขณะไมมีน้ํา

ทวม (ℎ = 0) (1 ≤ 𝑇𝑇𝑄𝑄,𝑅𝑅 ≤ 100,000,000) 

บรรทัดท่ี 𝐸𝐸 + 2 จํานวนเต็ม 1 จํานวน คือ 𝐿𝐿 แทนจํานวนครั้งท่ีตองจําลองการเดินทาง 

(1 ≤ 𝐿𝐿 ≤ 500,000) 
บรรทัดท่ี 𝐸𝐸 + 3 ประกอบดวยจํานวนเต็ม 𝐿𝐿 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

แตละจํานวนแทนความสูงของระดับน้ํา ℎ𝑖𝑖 เม่ือ 1 ≤ 𝑖𝑖 ≤ 𝐿𝐿  

(0 ≤ ℎ𝑖𝑖 ≤ 1,000,000) 
 

ขอมูลสงออก 

มีจํานวน 1 บรรทัด คือ 

บรรทัดท่ี 1 จํานวนเต็ม 𝐿𝐿 จํานวน ค่ันแตละจํานวนดวยชองวางหนึ่งชอง 

แตละจํานวน 𝑡𝑡𝑖𝑖  (1 ≤ 𝑖𝑖 ≤ 𝐿𝐿) แทนระยะเวลาการเดินทางท่ีนอยท่ีสุด จากโถง 𝑃𝑃 ไป

โถง 𝑈𝑈  ท่ีระดับความสูงของน้ํา ℎ𝑖𝑖   (1 ≤ 𝑖𝑖 ≤ 𝐿𝐿)  

(0 < 𝑡𝑡𝑖𝑖 ≤ 1,000,000,000) 
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ตัวอยางท่ี 1  

ขอมูลนําเขา ขอมูลสงออก 

8 0 7 14 

0 1 10 

0 3 14 

0 4 8 

1 2 2 

2 7 2 

2 3 4 

3 7 15 

3 4 9 

5 3 7 

5 7 2 

4 5 5 

4 6 1 

6 5 1 

6 4 3 

4 

0 10 2 30 

12 34 18 59 

 

 
ขอกําหนด 

หัวขอ เง่ือนไข 
ขอมูลนําเขา Standard Input (คียบอรด) 
ขอมูลสงออก Standard Output (จอภาพ) 
ระยะเวลาสูงสุดท่ีใชในการประมวลผล 1 วินาที 
หนวยความจําสูงสุดท่ีใชในการประมวลผล 512 MB 
คะแนนสูงสุดของโจทย 100 คะแนน 
เง่ือนไขการตรวจใหคะแนนโปรแกรม โปรแกรมจะตองคอมไพลผาน 
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ขอกําหนดอ่ืน ๆ 
ผูเขาแขงขันตองระบุชื่อแฟมขอมูลและสวนหัวของโปรแกรมใหสอดคลองกับภาษาและคอมไพเลอรท่ีใช ดังนี้ 

ภาษา C ภาษา C++ 
/* 
TASK: cave.c 
LANG: C 
AUTHOR: YourName YourLastName 
CENTER: YourCenter 
*/ 

/* 
TASK: cave.cpp 
LANG: C++ 
AUTHOR: YourName YourLastName 
CENTER: YourCenter 
*/ 

 
ขอมูลเพ่ิมเติมเกี่ยวกับชุดทดสอบ 

ขอมูลแนะนําท่ีเก่ียวของกับชุดทดสอบ มีดังนี้ 
ระดับขอมูล 

ทดสอบ 
สําหรับขอมูลขนาด N สําหรับขอมูลขนาด L คะแนนสูงสุดท่ี

เปนไปได
โดยประมาณ 

เง่ือนไข 

1 𝑁𝑁 = 5 𝐿𝐿 ≤ 10 10% แผนท่ีทางเชื่อม
เปนดังภาพท่ี 3 

2 𝑁𝑁 ≤ 8 𝐿𝐿 ≤ 10 10% ทางเชื่อมระหวาง
โถงมีระยะทาง

เทากันท้ังหมดใน
ทุก ๆ ทางเชื่อม 

3 𝑁𝑁 ≤ 500 𝐿𝐿 ≤ 10,000 30% - 

4 𝑁𝑁 ≤ 2,000 𝐿𝐿 ≤ 500,000 50% - 

 

 

 
 

ภาพท่ี 3 แผนท่ีสําหรับระดับขอมูลทดสอบ 1 


